

**Репродукция «Партизаны подрывают мост»
из серии «История одного экспоната»**



29 июня – День партизан и подпольщиков

Советские партизаны — составная часть антифашистского движения Сопротивления, которые боролись методами партизанской войны с Германией и её союзниками на оккупированных теми территориях СССР в период Великой Отечественной войны. Основной целью партизанской войны было разрушение системы обеспечения фронта — нарушение связи и коммуникаций, работы его автомобильного и железнодорожного сообщения (так называемая «Рельсовая война») и др.

Всего за годы войны в 1941—1944 годы в тылу врага на оккупированной территории СССР действовали 6 200 партизанских отрядов и соединений - более одного миллиона подпольщиков и партизан всех возрастов, включая женщин и детей.

Партизанами было уничтожено, ранено и захвачено в плен более миллиона фашистов и их пособников, было уничтожено более четырех тысяч танков и бронемашин, 65 тысяч автомашин, 1100 самолетов противника. В

массовых операциях было разрушено и повреждено 1600 железнодорожных мостов, пущено под откос более 20 тысяч железнодорожных эшелонов гитлеровских войск. У фашистов выработалась настоящая партизанобоязнь.

В антифашистском движении Сопротивления на территории зарубежных стран принимали участие свыше 40 тысяч граждан СССР.

Народные мстители срывали угон населения в Германию для рабского труда, совершали дерзкие рейды в оккупированной зоне, распространяли листовки, расправлялись с предателями и палачами. Напрасно враг за поимку и выдачу партизан сулил местным жителям щедрые награды. Тщетны были угрозы и жёсткие (вплоть до расстрела) акции за связь с партизанами. Бывало, что люди ввиду опасности истребления всей деревней снимались с места и подавались в леса под защиту партизан.

На вооружении отрядов были в основном винтовки, карабины, автоматы, ручные пулемёты и гранаты, но, если отряд разрастался в целое воинское соединение, его огневая мощь поддерживалась миномётами, станковыми пулемётами, а то и артиллерией. В партизанском войске поддерживались дисциплина и порядок. Каждый участник принимал присягу, обязуясь подчиняться командирам.

Свыше 184 тысяч участников партизанского движения были награждены орденами и медалями, 249 человек стали Героями Советского Союза.